



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年6月13日

星期日

知 / 心 / 事

做 / 自 / 己

□编辑：徐静
美编：陈明丽

看到“牛娃”，你能否不动心

□周周

常问身边的家长们一个问题：你的养育目标是什么？或者说，你希望孩子将来是个什么样的人？大家基本都会提到两个关键词：乐观、坚强。

继续追问下去：如果10分为满分，你的孩子目前在乐观、坚强方面，有几分？有人会沮丧地抱怨：现在的孩子为什么这么脆弱？遇到问题这么容易退缩？还有的妈妈说：我觉得孩子一点都不像我，我在工作上很能吃苦，从不放弃，为什么他遇到困难就退缩，动不动就在那里哭呢？听起来好有道理：这些孩子是不是得了“时代病”，为什么这么消极和脆弱不堪？但细究起来，对于家庭教育来说，给孩子说一千道一万，不如亲自做给他看。但凡家长哪里没做好，后遗症也许就转移到了孩子身上。

看到“别人家的孩子”， 能否不羡慕？

在孩子们眼里，有个公认的敌人叫“别人家的孩子”。我问过身边的家长：当你去学校或参加聚会，会不会羡慕那些看起来很优秀的孩子？答案大多都是肯定的。

当亲戚朋友评价你的孩子时，比如某个爷爷提出来：怎么我孙子不爱打招呼啊？怎么他考试不如哥哥姐姐好啊？怎么他长得这么瘦弱啊……你的反应如何？有的妈妈马上就心慌了，一旦在外面看到其他孩子有某个优势，她就自惭形秽，如果再听到亲戚朋友评判自己的孩子不够好，他们会更站不稳脚。回到家，就是对孩子一番说教和修理：你也看到了吧，隔壁家小明、小花都比你优秀，你再不努力，都够不上人家脚趾……或者爷爷奶奶都不喜欢你了，说你一大堆毛病。当然，更隐晦一点，就会说大道理，诸如“多学习人家的优点，多听取身边人的良言”。

这在给孩子演示什么呢？其实就是在展示父母的慌张和脆弱。父母害怕被对比，基于自身对孩子的信心并不够，一旦看到其他孩子的优势，就自动把自己的孩子看低了，这是何等脆弱。另一种脆弱，来自于把孩子交由他人来评判，让孩子赤裸裸接受他人的定义，而且还无条件地去认同。

在我看来，生命是极其复杂的，就算我们自己都未必百分百了解自己，何况是这些极具灵性的孩子？他们有无限可能，也有三千面相，我们怎么忍心去随意定义，或者任由别人一句话概括他们呢？所以，当别人评价我的孩子，如果说的是优点，我会说“谢谢”，如果说了所谓不足，我会一笑置之。

有个作家说过：做母亲最大的乐观，是对孩子天然地充满信心。如果连你都不能相信自己的孩子，孩子的乐观从何而来。

孩子发脾气， 会被吓到或激怒吗？

孩子小时候，我特别容易被他激怒，因为我本人很容易焦虑，焦虑是持续耗能的状态。因为能量低，我就渴望孩子听话、乖巧，这样我就没有挑战了。

可孩子都是有自主意识，有攻击性的。一旦有了脾气，他就会打破我的期待，而我常常会瞬间被点燃，我曾经一度以为，这是我作为父母力量的象征。后来不断成长才发现，我其实不堪一击，那明明是以体力的优势去彰显自己的力量，把淫威当成权威，后来我从孩子不满的眼神里读到，其实我比他还要脆弱。

很多父母做心理咨询的原因，也是因为无法应对孩子的情绪，孩子一次偶发的冲突，或者言语冲撞，就能把一个七尺男儿、企业高管轻易打败。大家内心会觉得委屈：自己为孩子付出那么多，孩子却以怒相对，真是心寒；非常恐惧，认为自己养出一个不正常的孩子，这么喜怒无常，将来能有什么出息？这些情绪，足以吞没父母对孩子未来的信心，更让他们陷入无助之地。

而在孩子眼里，父母如此容易被击溃和打倒，这又何尝不是比地震还可怕？

父母连自己孩子的情绪都接纳不了，那么孩子到了社会，又如何敢表达自己的情绪，以及应对其他人的情绪呢？尤其在冲突面前，他们哪里来的经验去自我保护或者从容化解呢？

有一次参加聚会，其中有个孩子的优秀我早有耳闻，学习成绩非常好，长得又高又帅，还打得一手好篮球。那天他是跟着妈妈和妹妹一起来的，其间我们聊到青春期孩子的变化，他妈妈笑嘻嘻地说：我儿子现在也说不得呢，一说就着急。结果儿子听到了，当场翻脸，居然直呼妈妈名字：不要在别人面前说我，你管好你女儿就行了！

要换做是你，你会有什么感想？然而，这个妈妈压根就没有生气，只是悄悄说：你们不要惹青春期的孩子呀！说完自己都笑了。我特别佩服这个妈妈，因为她足够坚强、乐观，她不会把孩子一时的行为随意推上道德席去评判，更不会脆弱地受到一点批评就要打个地洞钻进去。正因为如此，她的孩子安全感十足，后来又客客气气和妈妈说话了。

应对变化时， 是抱怨还是主动变通？

孩子因为换了老师，对新老师不适应就不想去学校；或者被同学恶作剧，感到很委屈很愤怒；抑或是某次成绩不够理想，很沮丧甚至抑郁。其实这些感受，可以一一对应到父母平时在应对变化时，是积极还是消极的态度？

早年的我，一旦在单位受到领导批评，或者被调整岗位，我就会满脸涨得通红，恨不得辞职不干，这样的示范，对孩子来说影响是很大的。他从中会学到两点：出现问题，都是别人的错，抱怨别人就行了，不需要自己负责。解决问题和应对困难都太复杂，还不如干脆躲起来不干了。

我有个中学生来访者说，妈妈看到外婆生病了，她害怕外婆会死，自己先病倒了。还有个孩子告诉我：“爸妈不和，爸爸在我面前诋毁妈妈，妈妈在我面前抱怨爸爸。我就奇怪了，他们平时要我宽容，要我坚强，他们自己呢？”

说得在理啊。如果父母在应对矛盾的时候都在甩锅，这就给孩子做了逃避的示范。你无论怎么劝导他乐观、负责，他都做不来。最后，你会不会因为孩子某次成绩下滑就焦虑不安，或是他偶尔发烧就着急上火？这些其实也都为孩子做了错误的示范：任何意外都是极其可怕的，所以我们只能前进不能后退，只能始终平静，不能允许一丝波澜。那么未来孩子就活在了对不确定性的恐惧中，他的乐观就被压抑了。

因此，对于家庭教育来说，给孩子说一千道一万，不如亲自做给他看。但凡你哪里没做好，那个后遗症就转移到了他身上。当然，只要你哪个地方做好了，你的孩子哪里就会发光，特别神奇，不信你试试看。



【心之路】

被深夜夸张的情绪

□王国梁

你一定有这样的感受：心绪被一件小事搅扰，长久耿耿于怀，一直到深夜时分仍无睡意。于是辗转反侧，愈发觉得这件事大过了天，甚至挨不到天亮，天就有可能塌下来。于是又辗转反侧良久，一直到黎明时才入睡。等醒来睁开眼睛，发现天光大亮，新的一天开始了。这时再想那件搅扰你失眠的事，忽然觉得轻如鸿毛。没什么大不了嘛，白白浪费了一夜好梦。

我们的情绪，总是被深夜夸张。白天觉得没那么要紧的事，到了深夜就变得如泰山压顶一般。这是为什么呢？因为深夜寂静，我们的各种感觉都极为敏锐，心也变得异常敏感。一点小烦恼，就被夸张成一团乱麻；一点小痛苦，就被夸张成锥心伤痛。

“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”这句话单从字面理解，也很有道理，深夜听到风雨声，梦中便会有铁马冰河征战沙场的场面。深夜的一点风吹草动，都会被无限夸张。那些被深夜夸张了的情绪，其实就是一只沉默的怪兽，会悄无声息地吞噬掉我们平静的心情。

而且，深夜时分离梦境最近，所思所感都偏向梦境化了。即使深夜时分你完全清醒，但那样安静成一潭静水的时刻，你也会觉得一切都那么虚无，那么缥缈。梦就在你的周围等你，若即若离，你抓不住梦境，它就会搅扰你，折磨你，放大所有细微的情绪。

记得有这样一个笑话：有个人梦中觉得自己总结出了一句精辟的人生哲理，于是赶紧抓起一支笔记录了下来。谁知天明一看，纸上记的那句“精辟的人生哲理”竟然是：香蕉大，香蕉皮也大。

被深夜夸张了的情绪就是如此，以为将要天塌地陷的事不过是落下了一层尘埃。失眠之所以成为普遍现象，就是因为我们太习惯在夜晚清点一天的得失了。

我以为，古人所说的每日三省吾身，一定不要选择在晚上，更不要在临睡前。因为很多事，你一反省就真成了负担，而且如果是在深夜反省，负担就被夸张成千斤重担甚至三座大山了。

深夜时分，你会因为自己的一个小失误而觉得犯了不可饶恕的错误，会因为别人一句无心的话杜撰出太多潜台词，会因为一丝悲伤而泪流成河。被深夜夸张了的情绪，相当于用放大镜把各种烦恼的丝丝缕缕都明察秋毫一番，除了庸人自扰，没有任何益处。另外，深夜时分也不要做重要决定，因为那时的决定相当于人冲动时的决定，会让我们后悔的。

我们临睡前一定不要“三省吾身”，尽量把自己的心完全放空，什么都不想，什么都放下，只管给自己一个安稳平静的梦。实在睡不着的时候，可以默默数羊。数到把心放空，一切便轻了，安宁的梦便会翩然而至。

黎明的光线驱逐了黑暗，也驱逐了黑夜制造的种种恍惚迷离。黑夜把一件小事逼到角落里，已经完全失真了。当你看到第一缕曙光时，会立即觉得世界亮堂起来，宽阔起来。世界大了，你的事就小了。新的一天开始了，昨夜的一切被抛到了身后。

拥抱崭新的一天，向昨夜的梦境告别，眼前的的世界就会明亮起来。